Класс: 6 
Учитель: Ломова Наталья Викторовна
Тема урока: Сращение как способ словообразования.
УМК: Л.М. Рыбченкова, О.М. Александрова, О.В. Загоровская. Русский язык
Тип урока: урок освоения нового знания 
Вид урока: комбинированный  
Цель урока: изучить способ словообразования сращение.
Планируемые результаты:
Предметные: сформировать навык определения способа словообразования сращение и морфемный состав слов; научить отличать способы словообразования сложение и сращение;
Метапредметные: умение анализировать и систематизировать информацию;
Коммуникативные: поддержание учебного диалога;
Личностные: формирование мотивации к изучению русского языка, развитие способности применять полученные знания на практике.
Методы: эвристический, репродуктивный, наглядно-иллюстративный 
Приемы: слово учителя, беседа, фронтальный опрос, эвристическая беседа, работа с учебником, работа со схемой. 
Оборудование: учебник Л.М. Рыбченковой, интерактивная доска, доска, презентация. 
Ход урока
I. Мотивационно-ориентировочный этап
1. Организационный момент
Приветствие, проверка готовности учащихся, выявление отсутствующих.
2. Определение темы
- Сегодня мы изучим способ словообразования, который, с первого взгляда, очень похож на сложение. 
- Запишем число, классная работа, тему «Сращение как способ словообразования».
II. Операционно-деятельностный этап
1. Слово учителя
- Сращение отличается от сложения тем, что при сращении в одно слово сливается целое словосочетание. 
- Слова соединяются без изменения в их морфемном составе, без соединительных гласных.
2. Беседа
- Посмотрите на слова:
Умалишённый – ума (сущ. Р.п.) + лишённый (прил.) (причастие ещё не изучали)
Долгоиграющий – долго (наречие) + играющий (прил.)
- Докажите, что лишённый ума — это словосочетание (есть главное и зависимое слова, можно задать вопрос от главного к зависимому)
- Попробуйте переставить части этих слов. Теряется ли смысл? (Нет)
Это ещё одна характерная черта способа сращение.
3. Выполнение задания
На доске написаны слова, необходимо списать их, написать от каких слов образованы, определить способ словообразования (сложение или сращение), выделить основы, соединительные гласные.
Быстрорастворимый (сращ.)
Вышеизложенный (сращ.)
Вагон-ресторан (слож.)
Звукорежиссёр (слож.)
Экспресс-анализ (слож.)
Чёрно-белый (слож.)
Сильнодействующий (сращ.)
Водонепроницаемый (слож.)
Причерноморье (слож.)
Сумасшедший (сращ.)
Дети выполняют самостоятельно в тетради, затем проверяют на доске с учителем.
III. Рефлексивно-оценочный этап
1. Подведение итогов
- Какой способ словообразования мы сегодня изучили?
- Как отличить сращение от сложения?
2. Объяснение домашнего задания
- Придумать 5 слов, образованных сращением, написать от чего образовалось.

